

Коммерсантъ



4 601865 000240

Четверг 27 марта 2025 №55 (7987 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

экономполитика/новости | Премьер Михаил Мишустин отчитался в Госдуме об экономике, а депутаты поговорили с ним о политике — 2-3



новости | По мнению участников опроса ВЦИОМа, супружеские измены становятся все более распространенными — 5

МВД-агро

Следствие требует арестовать Вадима Мошквича по делу об особо крупном мошенничестве

Вадим Мошквич, основатель холдинга «Русагро», выпускающего продукцию под брендами «Русский сахар», «Мечта хозяйки», «Слово мясника» и проч., стал фигурантом уголовного дела об особо крупном мошенничестве и был задержан полицией. По версии следствия, бизнесмен мог при покупке холдинга «Солнечные продукты» обмануть партнера, причинив тому ущерб более чем на 30 млрд руб. В «Русагро», акции которого рухнули, обещают выполнить все обязательства перед клиентами и сотрудниками. Господин Мошквич ждет арест в суде.



МВД будет добиваться ареста Вадима Мошквича (на фото) по обвинению в хищении 30 млрд руб. ФОТО ГРИГОРИЯ СОБЧЕНКО

Следственные действия, в которых участвовали сотрудники ФСБ и полиции, в том числе специалисты ГУЭБиПК МВД, практически одновременно были проведены в офисах «Русагро» в Москве, Белгороде и ряде других городов, а также в домах и квартирах топ-менеджеров ГК. Только на производство последних Мещанский районский суд Москвы выдал с десяток разрешений. Не обошлось и без обысков, оформленных как неотложные следственные действия. В ходе этих мероприятий изымались документы как на электронных носителях, так и в бумажном варианте, телефоны, серверы и проч.

Целый ряд руководителей холдинга, в том числе Вадим Мошквич и бывший гендиректор «Русагро» Максим Басов, были задержаны оперативниками. Причем за господином Басовым, по данным источников «Ъ», пришли домой в шесть часов утра.

По итогам мероприятий господина Мошквича и Басова оказались в здании следственного департамента МВД в Газетном переулке, где их обвинили в мошенничестве в особо крупном размере и злоупотреблении полномочиями, повлекшем тяжкие последствия (ч. 4 ст. 159 и ч. 2

ст. 201 УК, по каждой из них предусмотрено до десяти лет заключения), и допросили в качестве обвиняемых. Никто из фигурантов вину не признал.

Уголовное дело было возбуждено по заявлению пред-

принимателя Владислава Бурова, сообщили «Ъ» в его окружении, отметив, что расследованию долгое время не давали ход.

В ноябре 2018 года ГК «Русагро» сообщила, что купила права требований

по кредитам, выданным Россельхозбанком холдингу «Солнечные продукты» (выпускает масло под брендом «Россиянка», майонез «Московский провансаль» и «Оливье»). Сумма этой сделки составила 34,7 млрд руб.,

или около 80% от общей задолженности «Солнечных продуктов», которые «Русагро» обещал выплатить в рассрочку. Все кредиты холдинга были обеспечены активами компании, включая три масложировых комби-

ната в Москве, Саратове, Новосибирске, а также около 650 тыс. га сельскохозяйственных земель в Саратовской области.

При заключении этой сделки «Русагро» сообщил, что основатель «Солнечных продуктов» Владислав Буров останется совладельцем компании и станет членом совета директоров. Но в итоге, по версии господина Бурова, произошел рейдерский захват его активов. Он потерял бизнес и множество земельных участков, а решить проблемы с помощью судов не смог — его иски отклонялись по самым разным основаниям.

Отметим, что стопроцентным владельцем «Солнечных продуктов» сам господин Буров стал в 2007 году, выкупив долю у одного из создателей холдинга Вячеслава Володина, являющегося сейчас спикером Госдумы. Для комментариев господин Буров доступен не был.

«В нескольких офисах нашей компании прошли обыски, инициированные правоохранительными органами, — сообщили в свою очередь в «Русагро». — Мы понимаем, что данная ситуация может вызвать вопросы у наших клиентов, партнеров и сотрудников, поэтому спешим заверить: компания полностью соблюдает законодательство и готова оказывать все необходимое содействие уполномоченным органам. Данные мероприятия никак не связаны с текущей деятельностью компании». В холдинге утверждают, что он работает в штатном режиме, а все обязательства перед клиентами, партнерами и сотрудниками выполняются в полном объеме. «Мы уверены в прозрачности своей работы и рассчитываем на скорейшее завершение процедур», — утверждают в «Русагро», отмечая, что «руководство компании находится на своих рабочих местах».

НОВОСТИ — С4

ЛИЧНОЕ ДЕЛО МОШКОВИЧ ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ

Родился 6 апреля 1967 года в Москве. В 1992 году окончил Московский государственный институт радиотехники, электроники и автоматики. В 1990-х начал заниматься агробизнесом. В 1995 году основал компанию «Русагро», которая в 2003-м была преобразована в агропромышленный холдинг. Параллельно занимался девелоперским

бизнесом. В 2003–2006 годах вместе с совладельцем Собинбанка Сергеем Кириленко приобрел около 3 тыс. га земель совхоза «Коммунарка» (Новая Москва) и создал компанию «Масштаб». Проект предусматривал строительство 13 млн кв. м жилья в 2006–2036 годах. В 2006 году стал членом Совета Федерации от Белгородской

области. Входил в состав комитета по экономполитике, был заместителем председателя по делам СНГ. В 2014-м досрочно сложил полномочия и сконцентрировался на управленческих задачах.

В 2015 году продал девелоперские активы в Новой Москве группе БИИ. Сделка оценивалась в \$1,5–2 млрд. В 2016-м основал девелоперскую компанию Level

Group. В 2018 году открыл частную школу-пансион для одаренных детей «Летово» в Новой Москве.

В 2022 году ЕС, Великобритания и Швейцария ввели в отношении господина Мошквича санкции, после чего он вышел из совета директоров «Русагро» и снизил свою долю в компании до 49%. В 2024-м Forbes оценивал состояние бизнесмена в \$2,7 млрд.

Владимир Путин пришел в Движение

На Краснопресненской набережной в этот день били гейзеры и скандировали «Рос-си-я!»

Прежде чем открыть съезд «Движения первых», президент России не спешил обогнать выставку достижений регионов, устроенную в Национальном центре «Россия» — и вот на ней полностью сосредоточился специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников.

В Национальном центре «Россия» на Краснопресненской набережной Владимир Путин участвовал в работе наблюдательного центра «Движения первых» (об этом как-нибудь в другой раз), открыл съезд «Движения первых» (об этом, боюсь, никогда), но сначала пришел на выставку, для него подготовленную. И вот об этом — подробно.

Люди, которые его встречали... Как бы это сказать? Весь их вид, слова и поведение говорили только об одном: «Мы бодр и веселы!»

Смысл выставки, можно было понять, состоит в том, что посетители проходят по значимым местам Родины за рекордно короткое время. Организаторы воспроизвели в макете как существующие, так и непостроенные проекты. Так, президента в какой-то момент постарались заинтересовать башней Татлина:

— Наркомпрос поручает разработать, и Владимир Татлин создает эту потрясающую конструкцию. Вернее, две конструк-

ции из металла, внутри которых находится вращающееся здание 400 метров высотой...

Тут господину Путину уже стало интересно. До сих пор он был вял.

— В нижнем здании, которое вращается со скоростью 101 оборот в год, законодательные органы власти... — рассказывала ему экскурсовод, не осознавая, кажется, надвигающихся, вернее, вращающихся последствий. — В среднем здании, которое крутится со скоростью один оборот в месяц, — исполнительная власть... А третье здание, которое вращается со скоростью Земли... Там у нас средства массовой информации!

Казалось, господин Путин что-то такое прокручивал в своей голове, какие-то варианты... Похоже, нечто в ближайшее время возникнет во весь рост на каком-нибудь заседании, на какой-то встрече с правительством, с мэром Москвы... И запустит Владимир Путин этот головокружительный проект... И разве не надо?..

— А прожекторы, которые светят вверх, проецируют на серое питерское небо текст «Интернационал!» — рассказывала экскурсовод.

А что, и это годится.

НОВОСТИ — С3

Вот такая зауралина

Донецкий премьер стал оренбургским губернатором, а тот — свердловским

Оренбургский губернатор Денис Паслер возглавит Свердловскую область, а его место займет председатель правительства Донецкой народной республики (ДНР) Евгений Солнцев. Об этом стало известно поздно вечером 26 марта, когда президент Владимир Путин встретился с обоими политиками и предложил им сменить место работы. Чем займется прежний глава Свердловской области Евгений Куйвашев, пока неизвестно.

«Хочу попросить вас вернуться в родные для вас места, где вы уже работали, причем на высокой должности. Вы знаете очень хорошо этот регион, один из ключевых у нас, промышленно развитый регион» — так Владимир Путин начал свою встречу с Денисом Паслером, который родился в Свердловской области, занимался там бизнесом, а с 2012 по 2016 год возглавлял региональное правительство. Господин Паслер благодарил президента за доверие и пообещал «приложить все усилия» для решения поставленных задач.

Вскоре после этого Кремль сообщил о еще одной встрече господина Путина — с председателем правительства ДНР Евгением Солнцевым. Напомнив о его предыдущей работе в ряде крупных компаний (включая РЖД и «Росатом»), глава государства предложил господину Солнцеву переехать в Оренбург

и занять пост «с более широким объемом» полномочий. Донецкий премьер ответил, что «естественно, согласен», но попросил «пару месяцев», чтобы «объективно оценить ситуацию» в незнакомом для него регионе.

Напомним, что выпускник «школы губернаторов» Евгений Солнцев пришел в правительство ДНР с позиции помощника главы Минстроя РФ летом 2022 года и работал в республике под началом Виталия Хоценко. Последний в 2023 году возглавил Омскую область, а господин Солнцев стал его преемником на посту республиканского премьера.

Вопрос о дальнейшем трудоустройстве уходящего свердловского губернатора Евгения Куйвашева пока остается открытым. Он был одним из старожиллов губернаторского корпуса, отработав на своем посту без малого 13 лет. Для свердловчан господин Куйвашев не был «своим»: он родился и начинал политическую карьеру в соседней Тюменской области, а в Свердловскую попал «транзитом» через пост полпреда президента в Уральском федеральном округе, который занимал с сентября 2011 года до мая 2012 года. Тем не менее Евгений Куйвашев дважды переизбирался на новый срок на прямых губернаторских выборах: в 2017 году он получил 62,2% голосов, а в 2022-м — 65,8%.

Афанасий Сборов

07 **Зерно** придавило инициативой
Цены на пшеницу начали снижение

07 **США начистили медь**
Цены на металл обновляют рекорды из-за слухов о новых пошлинах

07 **Гостеприимство на бумаге**
На Байкале построят два новых отеля

08 **С правом вещательного голоса**
Как СМИ доказать отсутствие иностранного контроля

08 **Лукойл** перевел на китайский
Нефтекомпания может привлечь до 20 млрд юаней у дочерней структуры

09 **VIP-перевозчик** улетает от основателя
Авиакомпания группы ТАИФ готовится к банкротству

Весна выдалась юанняя

«Газпром Капитал» и «Русал» разместили облигации в китайской валюте

Размещение в один день юаневых облигаций двумя крупными компаниями подтвердило высокий интерес российских эмитентов к этому сегменту долгового рынка. Свой дебютный выпуск объемом более 1 млрд CNY «Газпром», по словам источников «Ъ», «отдал в одни руки», тогда как «Русал» разместил бумаги среди широкого круга инвесторов.

26 марта сразу два крупных эмитента — «Газпром Капитал» и «Русал» — провели сбор заявок на выпуск юаневых облигаций. О планах «Газпрома» провести дебютное размещение поданных заявок стало известно две недели назад (см. «Ъ» от 13 марта). 26 марта АКРА присвоило рейтинг AAA данному выпуску, однако минимальный объем был уже превышен до 1,25 млрд CNY. «Русал» планировал разместить юаневые облигации объемом не менее 500 млн CNY еще месяц назад, однако на фоне введения европейских санкций против российского алюминия размещение было перенесено на неопределенный срок (см. «Ъ» от 25 февраля).

Несмотря на ряд совпадающих параметров — срок обращения один год, ежемесячные купоны, — размещения прошли на разных условиях. Так, «Газпром Капитал» сразу ориентировался на ограниченный круг инвесторов, установив номинал облигаций в 100 тыс. CNY (во всех предшествующих размещениях юаневых облигаций номинал составлял 1 тыс. CNY). Кроме того, по облигациям предусмотрена возможность досрочного погашения и по усмотрению эмитента, и по требованию владельцев. На клубный характер сделки указывает и отсутствие предварительного уведомления о готовящемся размещении. «Для таких сделок характерно, что покупателем является институциональный инвестор, у которого нет «длинных» юаней», — отмечает начальник отдела по работе с облигациями УК «Ингосстрах-Инвестиции» Игорь Кириллов. В итоге, по словам двух источников «Ъ», на финансовом рынке, размещение «прошло в одни руки», объем составил 1,5 млрд CNY, а ставка купона — 9% годовых. Стоимость замещения оказалась минимальной из всех прошедших в этом году размещений, однако объем был бы в разы выше, если бы эмитент размещался на открытом рынке, указывают собеседники «Ъ». В «Газпроме» не прокомментировали итоги размещения.

«Русал» провел размещение облигаций среди широкого круга инвесторов. За счет высокого интереса к выпуску суммарный объем размещения был увеличен до 650 млн CNY.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — С8

Подписной индекс П1125 П1126

КТО ЛЮБИТ ПОКОРОЧЕ — ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА «Ъ» В TELEGRAM

